

新常态下环境监察执法的难点和重点分析

杨帅

吉林市生态环境局永吉县分局永吉县环境监察大队

DOI:10.32629/eep.v2i11.507

[摘要] 随着科学技术的迅猛发展,环境问题愈加突显突出,不仅在一定程度上影响人们的生活质量,同时也会对社会可持续发展造成严重制约,因此,环境问题已成为当下需要亟须解决的重要问题。在新常态下,政府相关部门要科学合理地开展环保工作,综合考虑当地实际情况,让民众积极参与到相关工作中,确保各项工作具有实效性,同时不断强化工作人员的监督意识,确保环境监察执法人员能切实开展环境监察执法工作,为保护环境做出贡献。

[关键词] 新常态下; 环境监察执法; 难点; 重点

1 新常态下环境监察执法工作的难点

1.1 环境监察执法范围扩大,增加监察执法难度

随着社会发展水平的提高,越来越多的企业、工厂相继开设,环境监察工作的范围也相应扩大,主要监察执法范围由过去的以企业、工厂、商店、单位、作坊等为主,转向包括海洋生态环境、农业生态环境等,环境监察执法工作范围扩愈加大,并且对一些生态环境事件全权负责,加重环境监察执法部门的工作任务和工作难度,这就要求环境监察执法部门要有更强的业务能力和更高的专业水平。

1.2 环境监察执法人员专业水平低

在新常态背景下,由于环境监察执法部门的工作任务和工作难度加大,对环境监察执法人员的专业水平有更高的要求,要求环境监察执法人员有很强的专业知识能力,业务开展能力,而有些工作人员的相关专业水平并未与时俱进,面对复杂情况无法准确判断出污染源,并及时采取有效的防治措施。

2 新常态下环境监察执法工作的重点

2.1 加强对污染建设项目的监察力度

污染建设项目对环境污染的危害极大的,环境监察执法的相关工作人员,应当重点关注污染建设的项目,严格排查是否有污染源,严格监察环境污染项目的各项化污设施和排放情况,并将企业生产工艺、污染物特性、污染治理、排污量等情况进行登记,将所有记录、材料进行分类归档整理,做好现场监察以及定期复查的监察工作,发现问题及时处理严格执法,做好环境污染的防治工作。

2.2 加强对生态自然环境的监察力度

生态自然环境是最能反映环境状况的因素之一,环境监察执法的相关工作人员要将生态自然环境的监察划为工作重点之一,防止生态环境出现污染,及时发现生态环境污染的情况,并采取有效措施,避免污染扩大。

3 新常态下提升环境监察执法水平的有效措施

3.1 建立合理的工作理念

尽人皆知,合理高效的进行环境监察执法工作通常是为了尽可能地防止环境破坏行为出现,所以,相关单位在发现破坏环境现象的时候,应该及时借助执法措施阻止。政府环保部门应该积极的为环境监察执法工作者建立正确的工作理念提供助力,在积极提升自身整体素质的与此同时,促使其可以积极自主的各类知识予以学习,以此保证环境监察执法活动可以更具科学性性与高效性的进行。并且,基层监督执法工作者还应该对自己所持有的监督执法工作理念予以适当的调整,在不断提升自己工作能力的与此同时,促使整个环境监督执法梯队的整体水平同样可以获得进一步的提高。

3.2 提升环境监察执法设备的更新力度

在我国社会经济持续发展的新常态下,我国政府部门也在不断提升环境保护力度,环保部门如果想要促使工作效率获得进一步提升,那么就需要对所应用的各种传统设备予以有效的改革新。就现阶段的具体情况而言,更具前沿性的办公系统基本上都以信息化为主要特性,由于其硬件相对较为优质,所以相关工作者必须积极提升自身综合实例,不断对高新技术以及前沿知识进行深入的學習,对新型环保监督执法设备进行全面的了解,以此促使提升工作效率的目标得以实现。所以,环境监督执法工作者应该确保监察执法设备应用的更具有有效性与合理性,由此不仅可以进一步提升环境监察执法工作的有效性与工作效率,并且还能够促使环境监察执法工作更具规范性与合理性。

3.3 引进先进的设备和技术

环境监察执法工作需要借助先进的设备和技术才能实现,必须得到政府的资金支持,加大仪器设备的资金投入,丰富仪器的种类和数量,增加和扩充仪器设备的使用范围,充分发挥出仪器设备在环境监察中的重要作用。需要在原有的基础上,进一步引进相关的监察执法技术,结合相关的技术培训,使相关人员能够不断学习先进技术,熟练的掌握和应用仪器设备。另外,监察人员需要加大研发的力度,结合专业信息,使设备能够改进和升级,及时有效的解决环境污染中的相关性问题的,增强监控和处理的效果。同时,需要定期对设备进行检查,找出设备存在的问题,安排专业人员及时进行维修,淘汰老旧和损坏的设备,使用全新的设备,扩大网络系统的覆盖面,引进信息化和数字化办公系统,实时监督监测地区的环境情况,增强环境监察执法工作的针对性、全面性和有效性。

4 结语

新常态背景下,人们生活水平不断提升,对环境质量的要求也相应提升,环境保护越来越成为当今时代人们重点关注的问题之一,环境监察执法部门的工作任务和工作难度逐渐加大,因此环境监察执法相关工作人员要树立创新型环境监察执法理念,将先进的执法技术和设备应用到监察执法工作中提升环境监察执法工作力度,以便更好地开展环境监察执法工作,改善生态环境。

[参考文献]

- [1]何新.基于新常态下环境监察执法的难点和重点分析[J].科技风,2018,(35):130.
- [2]战权.新常态下环境监察执法的难点和重点分析[J].低碳世界,2016,(34):14-15.
- [3]商迪.基于新常态下环境监察执法的难点和重点分析[J].科技经济导刊,2019,27(26):127.